

中国国资报道

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

建言国资监管 助力国企发展

全国政协副主席、原国务委员 王勇

祝贺《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 小处特色

王勇题词
二〇二二年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心

主办单位:《中国企业报》国资报道中心

在培育壮大新质生产力上当好排头兵

国务院国有资产监督管理委员会党委

习近平总书记强调,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。国务院国资委党委始终坚持以习近平总书记重要指示批示精神为根本指引,持续深化落实党的二十届三中全会精神,指导推动中央企业紧盯培育新质生产力这个战略任务、紧迫任务,在供给提档、转化提速、产业提质、改革提效上全面发力,不断提高全要素生产率,努力开启增长的“第二曲线”,加快实现从要素大量投入的“汗水型增长”向科技创新驱动的“智慧型增长”转变。

聚焦供给提档, 在原创性引领性技术攻关上发挥示范表率作用

习近平总书记指出,科技创新是发展新质生产力的核心要素。近年来,中央企业以前所未有的力度推进科技创新,2022年至2024年连续三年研发投入超过1万亿元,截至2025年6月共拥有国家级研发平台474个,在集成电路、工业母机、工业软件等领域攻克一批“卡脖子”关键核心技术,取得C919大飞机商业运营、“奋斗者”号极限深潜、嫦娥六号月背采样、深中通道贯通运行等一系列重大创新成果。当前科技革命和大国博弈相互交织,围绕科技制高点的争夺空前激烈,国务院国资委党委将指导中央企业进一步增强担当精神、紧迫意识,不断提升科技供给的档位,既维护产业链供应链安全,也为新质生产力发展提供“源头活水”。

加快打造创新型组织。适应科研范式变革的新趋势,构建更加符合科技工作规律的科研管理机制,健全研发投入多元筹措和稳定增长机制,不断提升创新体系效能。坚持分类施策,对于技术路线相对明确的渐变型技术创新,发挥新型举国体制优势,保持高强度投入,

主动承担行业赶超成本;对于技术路线不明确的突变型技术创新,更加注重从源头和底层解决问题,更多让市场去选择技术路线、优化要素配置。

加快突破关键核心技术和前沿技术。着眼于解决影响制约国家发展安全和长远利益的重大科技问题,更加主动融入国家创新体系,积极承担国家科技重大专项,成体系成链条推进“破卡减压”。健全推进原始创新的制度安排,加快原创技术策源地建设,强化以市场为导向的应用基础研究,在新型电力系统等领域加速建成具有全球影响力的技术高地。

加快推动产学研深度融合。积极参与国家实验室体系建设,打造高水平国家技术创新中心,深化国际创新合作,更大范围促进要素集聚、形成攻坚合力。进一步加强与科研院所、高水平研究型大学的科研合作,完善要素共投、成果共享、风险共担等利益连接机制,组建行业共性技术研究院,推动产学研大协作大联合大攻关,努力产出更多高质量成果。



2025年4月24日,长征二号F运载火箭成功发射神舟二十号载人飞船,火箭、飞船均由航天科技集团有限公司抓总研制。

聚焦转化提速, 在把科技成果转化为现实生产力上发挥示范表率作用

习近平总书记要求,既多出科技成果,又把科技成果转化成实实在在的生产力。近年来,中央企业不断健全产学研成果对接和产业化机制,截至2025年6月累计建成中试验证平台205个,打造成果转化机构129个,有力促进一批科技成果转化为产品、发展为产业。下一阶段,国务院国资委党委将指导推动中央企业把研发新技术和开拓新业务更加紧密地结合起来,打通科技成果转化的堵点断点,带头构建“创新—产业—创新”的良性循环。

共同凝练重大科技问题。联合国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学等,通过顶尖人才会商、研发机构共建、科研人员双聘等方式,共同提出制约产业发展的重大科技问题,进一步健全“科学家+企业家+工程师”共同参与的科研攻关机制,不断提升产业需求与科技供给的契合度,努力做到攻关成功之日就是现实生产力形成之时。

持续强化应用场景牵引。着眼“从1到100”的成果转化,加大中试验证平台建设和开放力度,提供跨行业、跨领域的高水平中试服务。同时,着眼“从100到N”的产业化,切实发挥中央企业链长和应用场景双牵引作用,深入实施科技成果应用拓展工程,建立采购“三首”(首台套、首批次、首版次应用)绿色通道,在规模化应用中促进迭代升级。

积极做好成果转化服务。围绕解决“不敢转”问题,积极采用创业投资、股权投资等方式,加大对各类创新主体成果转化的资金支持,当好长期资本、耐心资本、战略资本。围绕解决“不能转”问题,充分发挥中央企业市场优势,引领新技术新产品标准制定,促进应用体系兼容。围绕解决“不会转”问题,积极探索建设科技服务型企业,打造专业化市场化平台化服务机构,全链条促进科技成果转化。

聚焦产业提质, 在推动建设现代化产业体系上发挥示范表率作用

习近平总书记指出,抓产业创新,要守住实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。近年来,中央企业在传统产业升级和新兴产业培育上协同发力,实施央企产业焕新、未来产业启航等一系列

行动,2024年完成战略性新兴产业投资2.7万亿元,占总投资比重超过40%,截至2025年6月累计打造智能工厂1854个、培育启航企业115家,有力推动关键产业爬坡过坎、升级发展。

(下转第四版)



中国石油化工集团有限公司在塔里木盆地打造的“深地一号”顺北油气田基地。